

■ Stere Farmache, FRC: "Pentru bursele din Europa Centrală și de Sud-Est s-ar potrivi mai bine o alianță, decât piața unică" **PAGINA 2**

■ Plafonarea preturilor RCA - cartoful fierbinte din mâinile Guvernului **PAGINA 3**



■ OPINII / De ce e statul atât de generos la titlurile de stat în euro pentru populație? **PAGINA 4**

■ Dorința de cenzurare a cărților, la un nivel record **PAGINA 10**

■ Studiu: Creierul este influențat de alimentele bogate în zahăr și grăsimi **PAGINA 10**

■ TradeVille: Transilvania Broker, la drum fără Euroins **PAGINA 11**

■ Noi temeri în sectorul bancar european **PAGINA 12**

GRAM AUR = 294,2340 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9881 RON

EURO = 4,9255 RON

DOLAR = 4,5904 RON

America se teme de "izbucnirea" păcii în Ucraina

Vizita președintelui Xi Jinping la Moscova a pus administrația Biden într-o poziție incomodă, a scris recent Bloomberg, aceea de "a sta pe margine, în timp ce adversarii discută o propunere de pace pentru Ucraina, propunere pe care SUA au considerat-o inacceptabilă".

Un oficial al administrației americane a declarat, sub protecția anonimatului, că "Statele Unite sunt îngrijorate că vor fi puse la colț în legătură cu propunerea chineză, în condițiile în care "re spingerea ei în mod categoric ar putea permite Chinei să susțină în fața aliaților, obstele de război și de daune economice pe care acestea le provoacă, că Washington nu este interesat de pace".



C. ILY BECHEA

Bloomberg mai scrie că, deși administrația Biden a încercat să împănească pe margine de la invadarea Ucrainei, rezultatul a fost exact opus, iar "China găsește o audiență tot mai receptivă pentru eforturile sale diplomatice la

nivel global".

Christopher Johnson, președintele firmei de consultanță China Strategies Group, a declarat pentru Bloomberg că "administrația Biden a încercat să determine China să abordeze criza din Ucraina în termenii stabiliți de Statele Unite", însă "președintele Xi acționează în proprii săi termeni", ceea ce "a produs probabil o anumită consternare la Washington".

Este vorba de înțeles de unde vine această consternare. Oare la ce se așteptau americanii după "stimularea" constantă a tensiunilor din jurul Taiwanului și a tonului superior prin care cer, nu doar Chinei, să urmeze neabătut și fără crâcnire așa-numita "ordine mondială bazată pe reguli"?

Călătoria președintelui chinez la Moscova a fost precedată de un succes major al diplomației de la Beijing, care a însemnat reluarea relațiilor dintre Iran și Arabia Saudită.

(continuare în pagina 12)

Colapsul Euroins scoate în evidență probleme privind informarea investitorilor companiei

Colapsul Euroins România a pus în lumină deficiențe în ceea ce privește informarea investitorilor companiei. Asiguratorul din țara noastră este deținut de Eurohold Bulgaria, grup ale cărui acțiuni sunt listate la bursele din Sofia și Varșovia. În ultima săptămână de tranzacționare a săptămânii trecute, zi în care ASF a anunțat insolvența Euroins România, acțiunea Eurohold a scăzut la Sofia cu 14,6%, la 1,4 leva, în timp ce la Varșovia prețul titlului s-a depreciat cu 8,2%, până la 4,5 zloti. Dar situația prezintă câteva particularități:

- Informația apăruse, prin surse, încă din seara anterioară, în mai multe publicații din țara noastră;

- Comunicatul oficial al Autorității a fost lansat la noi vineri, în jurul orei 10:50, când tranzacționarea la bursele din Sofia și Varșovia deja începuse;

- Retragerea autorizației de funcționare a Euroins România a fost transmisă de ASF și supraveghetorului pieței bulgare, după cum se vede pe site-ul Financial Supervision Commission. Dar, nu știm la ce oră;

- La bursa din Sofia, informația a apărut la ora 13:40, iar la cea din Varșovia la 12:54, ceea ce înseamnă 13:54 ora noastră și a Bulgariei.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 4)

PLASAMENTE ALTERNATIVE

Pe pereți, la masă cu Daniel Spoerri

Am o plăcere deosebită ca, astăzi 27 martie, să amintesc că este ziua lui Daniel Spoerri, artistul născut în România, acum 93 de ani. Este o sărbătoare specială pentru un artist deosebit, din lumea celor a căror viață se confundă cu creația plastică, o ardere care luminează puternic, cât timp l-a dat Creatorului, străbătând de viață lungă a unui artist a cărui viață nu a fost ușoară și asta nu l-a împiedicat să iubească viața și oamenii.



MARIUS TITA

Am povestit despre viața artistului, cam în fiecare an, în ultimul timp. S-a născut la Galați, la 27 martie 1930. Se numea Daniel Feinstein pentru că era fiul lui Isaac Feinstein, dintr-o familie tradițională evreiască. Mama sa Lydia, provenea dintr-o familie elvețiană. Spoerri, Isaac Feinstein a renunțat la tradiția mozaică a familiei sale și a devenit un devotat evanghelist pentru "Den Norske Israelsmission" sau "Norwegian Israel Mission", "Mi-

sunea Norvegiană pentru Israel", în traducere, în prezent The Norwegian Church Ministry to Israel, organizație a Bisericii luterane destinată evreilor, înființată în 1844. De la început, organizația luterană și-a orientat atenția spre Ungaria și România, unde erau mari comunități de evrei. În vremea când l-a-născut viitorul artist, în cele două state anti-semitismul era în floare. Isaac Feinstein s-a dedicat misiunii organizației luterane norvegiene și nu a ezitat să meargă la moarte alături de semenii săi, evreii deportați de la Iași, în iunie 1941, de fapt o acțiune de exterminare din tenibul pogrom din același an. Trebuie să aducem în atenție mereu această istorie, cu informații și mărturii concrete pe care să le judecăm cu toată puterea noastră de creștini adevărați, iubitori de oameni, pentru că aflăm despre evrei de cea mai intensă trăire creștină și creștini de cel mai barbar și anti-uman comportament.

(continuare în pagina 11)

Forumul Investitorilor - 2023

Provocările și oportunitățile anului

Cooperarea între bursele din regiunea noastră - o necesitate pentru dezvoltarea fiecăreia

● Stere Farmache, Fondul Român de Contragarantare: "Lansez un apel către bursele din Europa Centrală și de Est să creeze această cooperare, prin care să-și poată valorifica mai bine interesele" ● Make, președintele Grupului de presă BURSA: "Prin repositionarea pieței românești și a celor din regiune într-un sistem referențial în care să conteze, se creează oportunități" ● Andre Cappon, CBM Group: "Bursele din Europa Centrală și de Est au o cauză comună"



"Bursele din Europa Centrală și de Est s-au stabilizat la un anumit nivel. Degeaba sperăm la dezvoltare".

MAKE,
președintele
Grupului de presă BURSA

Piețele de capital din regiunea noastră trebuie să colaboreze între ele, pentru a se dezvolta în care, este una dintre concluziile "Forumului Investitorilor 2023 - Provocările și oportunitățile anului", organizat săptămâna trecută de ziarul BURSA.

În mare, piețele din Europa Centrală și de Est se confruntă cu aceleași probleme, respectiv au valori scăzute ale tranzacțiilor și capitalizării reduse, fiind supuse unor reglementări și directive europene, calibrate după standardele marilor piețe din vest, dar care pentru cele din est pot fi împovărătoare. Or, după cum se poate deduce din experiența altor zone, pentru țări cu

economii de dimensiuni mici sau medii, existența izolată a piețelor de capital nu creează perspective serioase de dezvoltare. Fără inițiative concrete la nivel regional, riscul să rămănerii în un conglomerat de piețe excludive locale.

Crearea unei comunități regionale a bursei, cu un secretariat comun, crearea unei clase de active a Europei Centrale și de Est: crearea unei familii de in-

dici regionali; crearea de ETF-uri și încurajarea fondurilor de pensii și a fondurilor mutuale locale să investească în regiune, sunt câteva dintre demersurile prin care bursele din zona noastră se pot dezvolta, după cum reiese din derbaterile "Forumului Investitorilor 2023".

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 2)